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بررسی جمعیت زئوپلانکتون​های تالاب انزلی و نقش عوامل محیطی بر تنوع و تراکم آن​ها طی بهار و تابستان 1393
معصومه خاندوزی1، جبار نصیری2 و هوشنگ فرهنگی تبار2
1- دانشجوی کارشناسی ارشد دانشگاه گیلان (نويسنده مسئول: khandzi8@gmail.com.)

2- عضو هیات علمی گروه شیلات دانشگاه گیلان
چکیده
نقش و اهمیت زئوپلانکتون​ها در زنجیره غذایی و هرم اکولوژیک اکوسیستم​های تالابی از جایگاه ویژه​ای برخوردار است. از آنجایی که تالاب انزلی تحت تاثیر پیشروی و پسروی آب دریا قرار دارد، تنوع، تراکم و پراکنش مکانی فون زئوپلانکتونی می​تواند بر چرخه مواد در این اکوسیستم تاثیر گذار باشد. لذا در تحقیق حاضر، تنوع و فراوانی فون زئوپلانکتون و عوامل محیطی تاثیرگذار بر آن​ها در چهار ایستگاه (مصب انزلی، زهکش، بندر ترکمن، و سایت میگو) در بهار و تابستان 1393 مورد مطالعه قرار گرفت. بدین منظور مقایسه شاخص​های تراکم، تنوع و یکنواختی میان بخش​های مختلف ایستگاه​های مورد مطالعه انجام شده و از آنالیز افزونگی (RDA) جهت تعیین ارتباط و اثر عوامل محیطی بر تراکم گروه​های مختلف زئوپلانکتونی استفاده شد. گروه​های زئوپلانکتونی شناسایی شده شامل دوکفه​ای​ها (Pyrgulidae، Scurbicularidae، Cardiidae، و Mytilidae)، کالانویدا، اوستراکودا، فورامینیفورا، نماتودها، شیرونومیده، و گاماریده بودند. در اکثر مقایسات بین بخش​های مختلف در هر منطقه نمونه​برداری در فصول مورد مطالعه (بهار و تابستان) اختلاف معنی​داری از لحاظ شاخص​های (J، N، H، λ، S، d) مشاهده نشد (P>0.05). نتایج حاصل از آنالیز افزونگی (RDA) نشان دهنده تفاوت میان ایستگاه​های مختلف نمونه​برداری از لحاظ پارامترهای فیزیکوشیمیایی تاثیر گذار بر فراوانی زئوپلانکتون​ها در هر یک از فصول بهار و تابستان بود.
واژگان کلیدی: زئوپلانکتون، تنوع و فراوانی، عوامل محیطی، تالاب انزلی
مقدمه
فیتوپلانکتون​ها و زئوپلانکتوهای تالاب انزلی همانند سایر محیط​های آبی، اولین حلقه​های زنجیره غذایی را تشکیل داده و لذا از اهمیت فراوانی برخوردارند. آن​ها در بهره​دهی دریا و تغذیه بی​مهره​گان آبزی نقش اساسی ایفا می​کنند (سلمانوف، 1987؛ گنجیان و همکاران، 1377).دراکوسیستم​هایآبی زئوپلانکتون​هامهمترین موجودات گیاهخوارمحسوب می​شوند و عادت طعمهخواری آن​ها نیزاهمیت خاصی دارد. نقش زئوپلانکتون​ها انتقال انرژی بین تولید​کنندگان اولیه و جمعیت ماهیان​ پلاژیک (تولیدکنندگان ثانویه) است که قسمت اعظم آن​ها صافی​خوار
 هستند و عمده​ترین مصرف​کنندگان زئوپلانکتون​ها محسوب می​شوند.
در زمینه پراکنش، تنوع و تراکم زئوپلانکتون​های تالاب انزلی تحقیقات اندکی صورت گرفته (ریاضی، 1381) و در اندک مطالعات انجام شده نیز تراکم و تنوع موجودات بنتیک و مطالعات مرتبط با آن​ها بیشتر در این تالاب مورد بحث و بررسی قرار گرفته است (شیرود میرزایی، 1391؛ بساط نیا، 1390) و بررسی سطوح اولیه هرم اکولوژیک در این تالاب نادیده گرفته شده است. بی تردید، بدون لزوم توجه کافی به سطوح پایین این هرم و مطالعه ناشناخته​های بیولوژیک و اکولوژیک چنین میکرو- ومزوفون​های جانوری، نمی​توان به بهره​برداری پایدار و قابل توجه از سطوح بالای هرم همچون کپور ماهیان و کفال ماهیان و همچنین حفظ تعادل و توازن انرژی در این اکوسیستم اندیشید.از این رو، هدف از انجام این مطالعهتعیین تراکم، تنوع و پراکنش مکانی گونه​های زئوپلانکتونی و تعیین عوامل تاثیرگذار بر پراکنش و غنای گونه​ای آن​ها در بخش​های مختلف تالاب انزلی است. 

مواد و روش​ها

در بررسی زئوپلانکتون​های تالاب در 4 ایستگاه نمونه​برداري (جدول 1)، از تور پلانكتون گیر با چشمه 100 ميكرون (49 چشمه در هر سانتی​متر) و دهانه 36/0 متر استفاده و در هر نقطه نمونه​برداری به تعداد 8 مرتبه در آب حرکت داده شده تا کل ستون آب فیلتر شود(Newell et al., 1981). سپس نمونه​ها در ظروف پلاستیکی نیم لیتری ریخته شده و با فرمالین 4% به روش Wetzel &Linkens فیکس (Wetzel &Linkens, 1991) و به آزمایشگاه منتقل شدند.
جدول 1- مختصات جغرافیایی بخش​های مختلف نمونه​برداری شده از هر منطقه تالاب براساس سیستم UTM

	
	طول جغرافیایی
	عرض جغرافیایی

	مصب گمیشان
	E237568
	N2354789

	سایت میگو
	E410523
	N4104235

	زهکش
	E231554
	N2356869

	بندر ترکمن
	E451568
	N4102567


پس از اندازه​گیری حجم کامل نمونه و همگن نمودن محتویات ظرف، میزان 100 تا 350 میلی​لیتر (با توجه به تراکم زئوپلانکتونی موجود) از کل حجم نمونه به ظروف پلیت جهت انجام شناسایی و شمارش منتقل و در زیر لوپ و میکروسکوپ نوری با دید چشمی بررسی شدند و تعداد زئوپلانکتون​ها با استفاده از لام بوگاروف مطابق فرمول زیر شمارش گردید(Newell, and Newell, 1977). با توجه به حجم ستونی از آب تالاب که در نمونه​برداری در هر ایستگاه فیلتر شده است، تراکم یا تعداد زئوپلانکتون در واحد حجم مورد نظر بدست آمد.
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No./l= تعداد هر خانواده در هر لیتر

Ns= تعداد هر خانواده در حجم مورد بررسی

Vo= حجم مورد بررسی

Vm= حجم کل فیلتر شده از تالاب
تجزیه و تحلیل آماری

مقایسه میانگین​ها با استفاده از آزمون حداقل تفاوت معنی​دار (LSD
) و در سطح معنی​داری =0.05α انجام شد. محاسبه شاخص​های تنوع با استفاده از نرم افزار Primer ver. 5 انجام گرفت. جهت تعیین ارتباط بین عوامل اندازه گیری شده از آزمون پیرسون
 استفاده شد. همچنین جهت ارزیابی ارتباط میان ترکیب خانواده​های زئوپلانکتونی و پارامترهای محیطی از تبدیل log (x+1) بر روی داده​های فراوانی قبل از انجام آنالیز RDA استفاده شد. آنالیزهای مذکور توسط نرم افزار Canoco 4.5 انجام گرفت(terBraak and Smilauer, 2002).

نتایج و بحث
نتایج حاصل از بررسی پارامترهای فیزیکوشیمیایی آب در بخش​های مختلف در هر یک از مناطق نمونه​برداری تالاب انزلی در فصول بهار و تابستان در جدول2 آورده شده است.گروه​های زئوپلانکتونی شناسایی شده شامل دوکفه​ای​ها (Pyrgulidae، Scurbicularidae، Cardiidae، و Mytilidae)، کالانویدا، اوستراکودا، فورامینیفورا، نماتودها، شیرونومیده، و گاماریده بودند (شکل 2). نتایج حاصل از مقایسه شاخص های تنوع، تراکم و یکنواختی زئوپلانکتون های بین بخش های مختلف در هر منطقه نمونه برداری در هر یک از فصول بهار و تابستان 1390 در تالاب انزلی در جداول 4 و 5 نشان داده شده است.
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شکل 2- گروه​های زئوپلانکتونی شناسایی شده در تالاب گمیشان
با استفاده از روش آنالیز افزونگی (RDA) نیز ارتباط شاخص​های زیستی با خصوصیات محیطی تعیین گردید. نتایج دسته​بندی مستقیم آنالیز افزونگی نشان داد که برای کمیت​های فیزیکوشیمیایی اندازه​گیری شده، محورهای اول و دوم به ترتیب می​توانند 93 درصد و 91 درصد از ارتباط شاخص​های زیستی با کمیت​های فیزیکی و شیمیایی آب را توجیه کنند. بنابراین، محور اول به عنوان مبنای تحلیل​ها استفاده شد. شکل 3 حاصل از تحلیل ارتباط داده فیزیکی و شیمیایی با داده​های زیستی به روش آنالیز افزونگی در فصل بهار است. 
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شکل 3- نتایج حاصل از تحلیل افزونگی (RDA) در فصل بهار.
ایستگاه بندر ترکمن كه در جنوبی​ترین بخش تالاب قرار گرفته از نظر خصوصیات اکولوژیکی شباهت بیشتری به دریاها داشته و نيز بیشترین عمق را در بین ايستگاه​ها دارا می​باشد و ایستگاه​های سایت میگو، زهکش و مصب نسبتاً خصوصیات مشابه​ترینسبت داشتند. بر اساس شکل حاصل از تحلیل ارتباط داده فیزیکوشیمیایی با داده​های زیستی به روش آنالیز افزونگی، در ایستگاه بندر ترکمن مهم​ترین عامل تاثیرگذار در فراوانی و پراکنش موجودات، عمق آب بوده و کدورت نقش بیشتری در این ایستگاه نسبت به سایر ایستگاه​ها دارد. در این ايستگاه شیرونومیده و گاماروس دارای فراوانی بیشتری نسبت به سایر زئوپلانکتون​های شناسایی شده می​باشند و فراوانی آن​ها در سایر ایستگاه بسیار اندک و در اکثر مکان​های نمونه​برداری صفر بود. لذا با توجه به نمودار، شیرونوميده و گاماروس با عمق و کدورت رابطه مستقیم داشته اما با شوری، نیتریت و TDSرابطه عکس دارند.
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A Survey on Zooplankton Community of ANZALI Wetland and
Role of Environmental Factors on Their Diversity and Abundance During Spring and Winter 
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Abstract 

The role and importance of zooplankton in food chain and ecological pyramid of Wetland ecosystems has been remarkably considered. As Gomishan Wetland is affected by the increasing and decreasing of water level, the diversity, density and spatial distribution of zooplankton fauna could influence on the ecosystem cycling of matter. Hence, in the present study, the diversity, density and spatial distribution of zooplankton fauna inhabiting in the Wetland at four stations (Gomishan Estuary, Zehkesh, Bandar Torkman, and Shrimp site) in spring and summer 2011. For most of comparisons, indices of N, S, d, J, H, λ showed no significant difference (P>0.05) amongst various locations of each sampling station in the studied seasons (spring and summer). Results of RDA analysis showed a difference amongst various sampling stations in affecting physicochemical parameters on zooplankton density at each seasons. 
Keywords: Phytoplankton, Zeoplankton, Gomishan Wetland, Density and distribution 
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